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Gruppo Consiliare “Centrodestra per Empoli” 

 

                                                                               Al Sindaco; 

                                                                               Al Presidente del Consiglio Comunale; 

                                                                               Al Segretario Generale; 

 
INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE SU ALLAGAMENTO PONZANO, CAR-

RAIA, CORNIOLA E SANTA MARIA DEL 14 E 15 MARZO 2025 

 

I sottoscritti Avv. Andrea Poggianti e Gabriele Chiavacci, rispettivamente Capogruppo e 

Vice-Capogruppo del gruppo consiliare "Centrodestra per Empoli",  

 

PREMESSO CHE: 

• Nel mese di marzo 2025 si è assistito ad un importante fenomeno di maltempo 

con contestuale ingrossamento del fiume Arno e dei torrenti, tra cui l’Orme. 

• In data 14 e 15 marzo 2025 si sono allagate le frazioni di Ponzano, Carraia, 

Corniola e Santa Maria, con notevoli disagi e danni ad abitazioni civili ed esercizi 

commerciali. 

• Tale allagamento non è connesso direttamente all'esondazione del fiume Arno, ma 

dal tracimare dei tombini e delle fogne per una saturazione del reticolo idraulico 

e della falla nell’argine del torrente Orme, delle cui cause ancora dobbiamo 

accertarci. 

• Tale evento ha determinato la chiusura dei ponti sull'Arno, dei sottopassi e delle 



cateratte, delle scuole per la giornata del 14, 15 e 22 marzo 2025 e l'assunzione di 

misure di intervento di urgenza per il soccorso alla popolazione mediante la 

Protezione civile dell’Empolese Valdelsa. 

INTERROGANO IL SINDACO E LA GIUNTA DI EMPOLI  

PER SAPERE 

1) Di chi sia la competenza della manutenzione straordinaria, ordinaria e la 

gestione delle cateratte? Chi sia deputato all'autorizzazione per la chiusura?  

2) Quali siano state le cateratte chiuse per impedire all'Arno di entrare dentro i 

suoi affluenti nelle giornate del 14 e 15 marzo 2025?  

3) A che ora i vari si è riscontrata la falla nell’argine del torrente Orme in 

prossimità della REMS (ex carcere) del Pozzale e per quale motivo non è stata 

data comunicazione alla cittadinanza di Ponzano, Carraia e Corniola adiacente? 

Per quale motivo non è stato disposto un ordine di evacuazione immediato delle 

zone poi sommerse ed allagate? 

4) Quali gli interventi operati sull’argine del torrente Orme ed al Rio tombato dei 

Cappuccini, stante l’accertamento della presenza di un crollo in entrambe le opere? 

Tutte le cateratte si sono chiuse completamente, tempestivamente ed 

ermeticamente?  

5) A quando risulta l'ultima manutenzione ordinaria e quale l'ultima manutenzione 

straordinaria, tra cui la pulizia dell’alveo, del Rio dei Cappuccini e degli argini del 

torrente Orme in zona Moriana e Pozzale? Erano presenti alberi caduti, 

abbassamenti dell’argine per transito trattori e/o tane di nutrie ed istrici in 

prossimità della falla del torrente Orme? 

6) In zona Ponzano erano presenti idrovore e da che ora erano attive per rigettare 

l'acqua del torrente Orme? 

7) Quali i motivi degli allagamenti secondo l'Amministrazione Mantellassi? Come 

mai l'acqua continuava a tracimare nelle predette zone dalle fogne e dai tombini 

fino al 15 marzo 2025, continuando a salire di livello fino a tarda sera del 14 marzo 

2025, nonostante fossero presenti idrovore nelle zone alluvionate? 

8) Quale lo stato della rete fognaria, la sua pulizia e manutenzione. A quando 

risulta l'ultima manutenzione delle fogne e del Rio dei Cappuccini? 

9) L'Amministrazione Mantellassi, dopo lo stress a cui gli argini del fiume Arno 



e del torrente Orme sono stati sottoposti, ha attivato con gli organismi regionali e 

metropolitani competenti il controllo necessario alla messa in sicurezza? 

10) L'allerta meteo ed il codice rosso sono state segnalate dalle antenne 

meteorologiche in dotazione presso l'Unione dei Comuni Circondario Empolese - 

Valdelsa e perché non si è attivata prima la macchina del soccorso? 

11) Come e quando saranno disponibili i rimborsi per i cittadini e per i 

commercianti che hanno subito danni per l'evento del 14 e 15 marzo 2025? Chi li 

finanzierà e quali saranno le procedure? Sarà attivo uno sportello comunale? Le 

coperture saranno a termine ed il ristoro sarà satisfattivo? Sarà garantito un ristoro 

minimo di tremila euro per ciascuna unità immobiliare delle zone alluvionate? 

12) L'Amministrazione Comunale ritiene di essere responsabile in qualche misura 

dell'allagamento del 14 e 15 marzo 2025 per omissioni e negligenza nei soccorsi 

e nella manutenzione delle opere idrauliche e fognarie? 

Empoli, lì 22 marzo 2025 

 

Gruppo consiliare 
              “Centrodestra per Empoli” 

Avv. Andrea Poggianti – Capogruppo 

 
Gabriele Chiavacci – Vice-capogruppo 

 
 


